

## F 非常感受

eichangganshou

# 半船乌云半船月

□邢洁



一天中午,在外用餐的路上,意外邂逅一场“太阳雨”。雨本来下得挺大,然而数秒钟之后,就好像孙悟空给龙王打了声招呼似的,雨势猛然收住变小,就在同一瞬间,太阳从云层中闪耀而出,灿烂的阳光顿时普照大地,与淅淅沥沥的雨水形成十分有趣的对照。

这不禁让我回想起几年前在马来西亚旅游时的一番经历。我们下榻的酒店附近有一条咸水河,沿岸生长着茂密的红树林,夜晚到红树林里观赏萤火虫是当地一项著名的旅游项目。晚上,我们

怀着期待而雀跃的心情乘船出港,去红树林里寻访萤火虫。

船在漆黑的河道上行驶,两岸灯火稀疏,几块黑沉沉的云团在我们头顶盘桓,忽然几滴小雨淋在脸上——这正是我最担心的事情,一旦下雨就看不到萤火虫了。先生叫我别担心,说这里的雨来得快去得也快。果然没过多久,雨就停住了。这时,从船的左边看去,远处乌云低垂,还不时打着闪电,甚是令人担心;可从船的右边抬头一望,却见深蓝的天空中高悬着一轮淡黄色的月亮,在薄雾的衬托下,显得无比宁静、温柔——这奇异的景象让我们终生难忘。

河道变窄,船开始在茂密的红树林间穿行。突然,第一粒小小的光点映入眼帘,随即更多的萤火虫出现了,仿佛

是黑暗中的小精灵点起无数的灯盏,在我们四周荧荧闪烁、漫天飞舞,把白天看起来平淡无奇的红树林装点得如同仙境一般……

旅行的浪漫是短暂的,当时过境迁,尤其是遭逢了几桩大事之后再细细回味那一晚的经历,便有了一种别样的体悟。半船乌云半船月,这既是大自然的奇景,又何尝不是人生的写照?就在一年前,我的儿子金榜题名,考上理想的大学,这是人生之大喜;而差不多同一时期,我的一位挚友在跟癌症抗争两年后,溘然离世,这又是人生之大悲!

回首往事,谁的一生不是喜忧参半、悲喜交集的?总有明月清辉荡涤心胸,也总有乌云如影随形。在我的孩提时代,那乌云是父母无休止的争吵;在少女时代,乌云是对自己外貌的怀疑和自卑;在青年时代,乌云是“为稻粱谋”的艰辛,亦是

困的痛楚。

后来,我结婚生子,人生的小船驶入新的航道。然而生活并非从此就一帆风顺了。在婚姻开始的头几年里,夫妻间的个性冲突让彼此遍体鳞伤,以至于产生“嫁错郎”的恨意。在养育儿子的过程中,我饱受“望子成龙”的焦虑煎熬,于接连不断的希望和失望之间反复摇摆。好在随着光阴流逝,我逐渐学会一边歌唱、一边疗伤,在乌云密布的时刻也不忘抬头欣赏那乌云之外的明月。

如今我已人到中年,和先生感情日笃,有了“弱水三千,我只取一瓢饮”的默契,儿子也越来越懂事,我们可以尽情享受温馨的亲子时光。原来,乌云总会消散,而明月将永存于天际。我想告诉那些心怀梦想的人,雨也罢,晴也罢,云也罢,月也罢,那飞满萤火虫的美丽的红树林都会在前方等待着我们。

## J 精粹短文

ingcuiduanwen

# 攻克与无解

□周牧辰

我们一生中需要攻克很多难题,学习上的、工作上的、生活上的。年轻时朝气蓬勃,有勇气和力量,什么难题都想按照自己的方式去攻克。年岁渐长,便会慢慢发现,不少难题是无解的,即便使出浑身的劲儿,也无济于事。此时,埋怨、愤懑都没用,只能让自

己的情绪变得更糟糕,伤害身心。

唯有接受。把精力放在那些通过努力可以攻克的难题上,放下那些无能为力、无可奈何的难题,坦然面对无解。

努力去攻克那些能攻克的事,已经很了不起。最怕的是,能攻克的不去攻克,偏要抓住无解的不放。



## R 人生百味

enshengbaiwei

# 爱得过了成伤害

□刘荣昌

时则在全力照顾即将高考的孩子,更是无暇管理这些花花草草。于是,那棵仙人球一时成了“透明”植物。

就在全家几乎忘了它时,“五一”节前夕,仙人球忽然开出乳白色的花,小巧妩媚的花儿出自魁梧笨拙的身体,让我有点吃惊。更让我觉得不可思议的是:两个多月没怎么理它,仙人球竟然以这样的方式展示自己的生命力。

以后的日子里,今天开两朵,明天开三朵,我用手机把它们拍下来发到朋友圈,并作为电脑桌面天天欣赏。大家都夸我养的仙人球真好,一定是尽心蔕弄的结果。我统一回复道:忘记不一定是坏事情。这句没头没脑的话只有自己最清楚。

对金琥的细心呵护却却掉,对仙人球的无心忽略却开出美丽的花,我想这应该不是偶然现象。正如我们对孩子,面面俱到的嘱咐、无微不至的关心,越俎代庖的帮助,不一定是好事情,而放手给孩子空间,让他们自己去练、去闯,甚至去碰钉子、去撞南墙,最终倒不一定是啥坏事情。

看着窗台上仍然开着几朵鲜活小花的仙人球,心里突然生出七个字:爱得过了是伤害。

## N 耐人寻味

airenxunwei

# 如果时间倒流

□乔凯凯

考试前贪玩,没有好好复习,考试挂了科;早上多睡了几分钟,没赶上地铁,迟到扣了工资;多打了两把游戏,没有及时回女朋友电话,两人争吵进而陷入冷战;因为长期久坐,疏于运动,身体不堪重负,被医生警告……生活中总有类似的、甚至更为严重的状况,令人追悔莫及。

每每此时,便有人感叹:如果时间可以倒流,该多好。那副扼腕叹息、捶胸顿足的样子,仿佛只需要重来一遍,就能扭转乾坤。

可是,如果时间真的倒流,果真能改变原先的结果吗?要知道,一个结果是由一系列因素相互影响、共同作用才产生的,某一个因素的改变不能左右全局。就像电影《蝴蝶效应》里讲的那样,即使时

间倒流,一切也不是原来的样子,任何一个微小的变化都会引起连锁反应,最后的结果并不为人所控,更不能像我们想象的那样达到既定的目标。

如果时间倒流,回到考试前夕,也许你仍满心想着去哪里玩;早上闹钟响起,你会习惯性地按下,告诉自己“再躺五分钟”;看到女友来电,你仍沉浸在游戏中无法自拔,无视可能发生的争吵;即使身体已经发出警示,却因为惰性,不愿意运动锻炼,哪怕外出散步半个小时……

看到了吗?时间倒流没有用。想要改变结果,最好的办法是改变自己的思维和习惯,随之做出相应的改变。否则,即便时间倒流无数次,能改变的事情也没有想象中的多。最大的可能是,结果还是那个结果。

搬进装修完不久的新家,第一件事就是到花卉市场买来两盆金琥。卖花的小姑娘嘱咐道:“这种仙人掌科的植物很皮实,您想起来时就浇点水、上点肥,想不起来就甭管它。”我点点头表示知道了,心里却不同意她的说法:壮壮实实的大金琥,必须吃饱喝足才行,我希望它健康成长。

回到家后,把金琥端正正摆在向阳的窗台上,在阳光的照射下,大金琥在卧室里显得非常抢眼。第一件事是浇水,用新买的塑料喷壶认真均匀地把水洒在圆圆的球体上,又打来自来水浇在花盆里。看着金琥胖乎乎、精神百倍的样子,在心里半开玩笑地对它说:我要让你每天吃好喝好,你也多给我净化空气好吗?

从那以后,早上和下班后愉快地“伺候”金琥便成了我的日常工作:除去每天浇水,还时不时上点肥料。

没想到的是,一个多月后,可爱的大金琥忽然变得不怎么“精神”,根部好像空了、烂了许多,几天后根部竟然全部烂了,皮实的金琥死掉了!

急忙去网上搜索,结果令我我很沮丧:不是自己照顾得不好,而是照顾得太多,过分的“殷勤”害了金琥。我忽然想起那位小姑娘说的话,终于认识到正是自己过度的爱才导致它的无疾而终。

我给父亲打电话时无意说起这件事情,他说:“正好我这里有一盆仙人球,你啥时候过来搬走吧,据说它有净化室内空气的效果。”

从父亲那里搬来仙人球后,便放在以前金琥的位置。这一次,我隔几天浇一次水,不再刻意地天天浇水施肥了。春节后一段时间单位比较忙,每天回家都比较晚,周末去父母那里干些家务,竟然忘了仙人球的存在。妻子当